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СИ С ТЕМ НИЙ ПІДХІД

Су час но му пра во во му ре гу лю ван ню здійснен ня кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри -
с тан ня та охо ро ни зе мель при та ман на ціла низ ка не доліків. Їх на явність ста вить під сумнів мож ливість дер -
жа ви в особі ор ганів ви ко нав чої вла ди га ран ту ва ти пра ва на зем лю, на леж ний якісний стан зе мель то що.

Існує ба га то ор ганів ви ко нав чої вла ди, які здійсню ють кон трольні по вно ва жен ня. Їхній пра во вий ста тус
чітко не виз на че ний. Відбу вається дуб лю ван ня по вно ва жень цих ор ганів. Не має єди но го кон тро лю ю чо го ор -
га ну ви ко нав чої вла ди у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни на вко лиш нь о го при род -
но го се ре до ви ща. У цій сфері спо с терігається дво влад дя Міністер ст ва еко логії та при род них ре сурсів Ук -
раїни (Мінпри ро ди Ук раїни) та Міністер ст ва аг рар ної політи ки та про до воль ст ва Ук раїни (Міна гро політи ки
Ук раїни). 

Політи зація зе мель но го пи тан ня, бо роть ба за вла ду та мож ливість роз по ря д жа тись та ким при род ним
ре сур сом як зем ля при зве ло до підпо ряд ку ван ня Дер жав но го агент ст ва зе мель них ре сурсів Ук раїни (Держ -
зе ма гент ст ва Ук раїни) Міна гро політиці Ук раїни. У Міна гро політи ки Ук раїни відбу вається поєднан ня
функцій гос по дарсь ко го ви ко ри с тан ня зе мель сільсько го с по дарсь ко го при зна чен ня та кон тро лю у сфері за -
без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни усіх ка те горій зе мель. Це мо же при зве с ти до пе ре ва ги
га лу зе во го, відо мчо го підхо ду над міжга лу зе вим, міжвідо мчим підхо дом під час здійснен ня кон тро лю у
сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. 

Відсутній ефек тив ний та функціональ ний са мо вряд ний та гро мадсь кий кон троль у сфері за без пе чен ня
раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. 

Про це ду ри та фор ми здійснен ня ор га на ми ви ко нав чої вла ди кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ -
но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель на леж ним чи ном не вре гу ль о вані у за ко но давстві. 

Ці не доліки є свідчен ням відсут ності ком плекс но го підхо ду до пра во во го ре гу лю ван ня дер жав но го кон -
тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. Пи тан ня пра во во го ре гу лю ван -
ня здійснен ня кон тро лю досліджу ва ли пред став ни ки на уки адміністра тив но го1, еко логічно го2 та зе мель но го
пра ва3. На яв ним досліджен ням бра кує си с тем но го підхо ду до виз на чен ня по нят тя дер жав но го кон тро лю у
сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель.

На дум ку пред став ників на уки адміністра тив но го пра ва, кон троль мо же бу ти і са мостійним яви щем, і
скла до вою ча с ти ною іншо го яви ща чи си с те ми, а то му мо же бу ти виділе ний і як са мостійний вид діяль ності
дер жа ви, і як функція за ко но дав чої, ви ко нав чої та су до вої вла ди4. Еко ло ги досліджу ють еко логічний кон -
троль в ста тиці та в ди наміці5. Спи ра ю чись на на явні роз роб ки та при пи си зе мель но го за ко но дав ст ва мож на
прий ти до на ступ них вис новків що до по нят тя дер жав но го кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви -
ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. 

Діяльність ор ганів дер жав ної вла ди з ре алізації їхніх кон троль них по вно ва жень що до за без пе чен ня
раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель мож на роз гля да ти в ста тиці та в ди наміці. у ста тиці дер жав -
ний кон троль – це ок ре мо взяті функції відповідних ор ганів дер жав ної вла ди зі здійснен ня кон тро лю у сфері
за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. у ди наміці дер жав ний кон троль – це еле мент
ор ганізаційно го ме ханізму кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. 

У юри дичній літе ра турі вка зується на ок ремі ви ди кон тро лю, які ма ють пе ре ва жа ти над інши ми, зо к ре -
ма са мо вряд ний кон троль6. Ми вва жаємо, що має пе ре ва жа ти си с тем ний підхід до фор му ван ня ор -
ганізаційно го ме ханізму кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. Цей
ме ханізм має охоп лю ва ти усі ви ди кон тро лю: дер жав ний кон троль, у то му числі відо мчий кон троль, са мо -
вряд ний та гро мадсь кий кон троль, а та кож са мо кон т роль. Ме ханізм кон тро лю не по ви нен пред став ля ти со -
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бою зви чай не су мар не об’єднан ня пе ре ра хо ва них видів кон тро лю. Суб’єкти кон тро лю ма ють взаємодіяти,
ко ор ди ну ва ти свої дії, тим са мим ство рю ю чи цілісну си с те му кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го
ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. 

Дер жав ний кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель про ва дить -
ся ор га на ми дер жав ної вла ди. Згідно Кон сти туції Ук раїни ор га на ми дер жав ної вла ди є ор га ни за ко но дав чої,
ви ко нав чої та су до вої вла ди. За ци ми ор га на ми закріпле ний цілий ряд кон троль них по вно ва жень7. У на уці
адміністра тив но го пра ва розрізня ють ши ро ке та вузь ке ро зуміння кон тро лю8. Дер жав ний кон троль у сфері
за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель доцільно та кож роз гля да ти в ши ро ко му та у
вузь ко му ро зумінні. У ши ро ко му ро зумінні дер жав ний кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко -
ри с тан ня та охо ро ни зе мель – це діяльність ор ганів дер жав ної вла ди до яких відно сять ся ор га ни за ко но дав -
чої, ви ко нав чої та су до вої вла ди з ре алізації закріпле них за ни ми кон троль них функцій.

За ор га на ми ви ко нав чої вла ди кон трольні по вно ва жен ня закріплені об’єктив но. Ці ор га ни по винні
здійсню ва ти не ли ше дії з ре алізації норм пра ва, а й пе ревіря ти чи відповідає по ведінка відповідних суб’єктів
при пи сам, закріпле ним у за ко но давстві. Без цьо го не мож ли во виз на чи ти чи бу ла ре алізо ва на на леж ним чи -
ном нор ма пра ва, при чи ни її не на леж ної ре алізації, то що. Кон трольні по вно ва жен ня в тій чи іншій мірі
закріплені за всіма ор га на ми ви ко нав чої вла ди. Про те, ви хо дя чи з то го, що кон троль мо же ви с ту па ти са -
мостійним ви дом дер жав ної діяль ності9, у си с темі ор ганів ви ко нав чої вла ди функціону ють спеціальні кон -
тро лю ю чи ор га ни. От же, у вузь ко му ро зумінні дер жав ний кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви -
ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель – це діяльність спеціаль них кон тро лю ю чих ор ганів ви ко нав чої вла ди з ре -
алізації їхніх кон троль них по вно ва жень.

Ор га ни ви ко нав чої вла ди ма ють за без пе чу ва ти роз ви ток відповідних га лу зей еко номіки на шої країни.
Те ри торіаль ним ба зи сом, а в де я ких ви пад ках за со бом та пред ме том праці для цих га лу зей еко номіки ви с ту -
пає зем ля. От же, ор га ни ви ко нав чої вла ди га лу зе вої ком пе тенції ма ють бу ти зацікав лені не ли ше у ви со ких
еко номічних по каз ни ках, а й у до три манні на леж но го ста ну ви ко ри с тан ня зе мель них діля нок. Цьо го мож на
до сяг ну ти закріпив ши за га лу зе ви ми ор га на ми ви ко нав чої вла ди кон трольні функції у сфері за без пе чен ня
раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель по ряд з інши ми їхніми уп равлінськи ми функціями. Та кий
кон троль є відо мчим кон тро лем. От же, кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо -
ро ни зе мель, який про ва дить ся міністер ст ва ми та відом ст ва ми у ме жах пев ної сфе ри суспільних відно син є
відо мчим кон тро лем.

Дер жав ний кон троль домінує в порівнянні з інши ми ви да ми кон тро лю. Вис лов лю ють ся дум ки про не -
обхідність за про ва д жен ня жор ст кої ви ко нав чої вер ти калі10. За про по но вані те о ре тичні по ло жен ня ре алізу -
ють ся на прак тиці. Спо с терігається цен т ралізація кон троль ної діяль ності з еле мен та ми відо мчості. При -
наймні чи с то технічно існу ють спеціальні ор га ни ви ко нав чої вла ди, які ма ють ви ко ну ва ти кон трольні по вно -
ва жен ня11. При цьо му кон троль на діяльність ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня та гро мадсь ких інспек торів
є не знач ною та ма ло ефек тив ною. Це зни жує ефек тивність діяль ності ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня та
гро мадсь кості під час вирішен ня пи тань з: пе ре роз поділу та обо ро ту зе мель, пла ну ван ня їх ви ко ри с тан ня, за -
лу чен ня інве с тицій у сільське гос по дар ст во, то що. 

Ми вва жаємо, що доміну ю че по ло жен ня дер жав но го кон тро лю в порівнянні з інши ми ви да ми кон тро -
лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель не мо же за без пе чи ти на леж ний
якісний стан зе мель. На дер жа ву, в особі її ор ганів не мож на по кла с ти усю відповідальність за га ран ту ван -
ня до три ман ня ви мог зе мель но го за ко но дав ст ва. По бу до ва де мо кра тич ної дер жа ви, плю ралізм форм влас -
ності на зем лю, по сту по ве за про ва д жен ня рин ку зе мель то вар но го сільсько го с по дарсь ко го ви роб ництва ви -
ма гає роз поділу та кої відповідаль ності з суб’єкта ми в інте ре сах яких ці кар ди нальні зміни відбу лись, а са ме
з те ри торіаль ни ми гро ма да ми, ор га на ми місце во го са мо вря ду ван ня, влас ни ка ми зе мель них діля нок та їх ко -
ри с ту ва ча ми. Це ви ма гає де цен т ралізації кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та
охо ро ни зе мель та ак тив но го роз вит ку са мо вряд но го кон тро лю, гро мадсь ко го кон тро лю та са мо кон т ро лю. 

По вно ва жен ня ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня що до здійснен ня кон тро лю у сфері за без пе чен ня
раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель чітко не виз на чені12. Не обхідно по си ли ти роль цих ор ганів
під час здійснен ня кон тро лю у цій сфері суспільних відно син. Вар то пе ре да ти ор га нам місце во го са мо вря -
ду ван ня ча с ти ну кон троль них по вно ва жень від спеціаль них ор ганів ви ко нав чої вла ди. До пред ме ту кон -
троль ної діяль ності ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня слід відне с ти не ли ше землі при ват ної та ко му наль -
ної влас ності, а і землі дер жав ної фор ми влас ності13. 

Гро мадсь кий кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель
здійснюється гро мадсь ки ми інспек то ра ми, які при зна ча ють ся відповідни ми ор га на ми місце во го са мо вря ду -
ван ня і діють на підставі по ло жен ня, за твер д же но го цен т раль ним ор га ном ви ко нав чої вла ди по зе мель них
ре сур сах14. Зве ден ня суб’єктів про ве ден ня гро мадсь ко го кон тро лю до гро мадсь ких інспек торів та кож відбу -
вається у га лузі охо ро ни на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща15.

Зем ля є скла до вою ча с ти ною на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща. У зв’яз ку з цим гро мадсь кий
кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель мож на роз гля да ти як різно -
вид гро мадсь ко го кон тро лю у га лузі охо ро ни на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща. Бе ру чи за ос но ву на -
явні у спеціальній літе ра турі про по зиції з удо с ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня гро мадсь ко го еко логічно го
кон тро лю16 мож на за про по ну ва ти на ступні за хо ди з удо с ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня гро мадсь ко го
кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. Гро мадсь кий кон троль у
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сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель доцільно роз гля да ти у двох ас пек тах, а
са ме, у вузь ко му та в ши ро ко му ро зумінні. У вузь ко му ро зумінні гро мадсь кий кон троль у сфері за без пе чен -
ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель – це кон троль, який здійснюється гро мадсь ки ми інспек -
то ра ми, які діють на підставі спеціаль но го по ло жен ня, за твер д же но го відповідним ор га ном ви ко нав чої вла -
ди. У ши ро ко му ро зумінні гро мадсь кий кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо -
ро ни зе мель – це кон троль, який здійснюється гро ма дя на ми, гро мадсь ки ми об’єднан ня ми та гро мадсь ки ми
інспек то ра ми відповідно до за ко но дав ст ва. Гро мадсь кий кон троль є діяльністю гро ма дян, об’єднань гро ма -
дян17 та гро мадсь ких інспек торів, наділе них відповідни ми по вно ва жен ня ми, спря мо ва ни ми на пе ревірку до -
три ман ня зе мель но го за ко но дав ст ва дер жав ни ми ор га на ми, ор га на ми місце во го са мо вря ду ван ня,
підприємства ми, ус та но ва ми, ор ганізаціями не за леж но від фор ми влас ності, гро ма дя на ми, а та кож на по пе -
ре д жен ня, ви яв лен ня і усу нен ня пра во по ру шень. Фор ма ми гро мадсь ко го кон тро лю у сфері за без пе чен ня
раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель мо жуть бу ти: кон троль, який здійснюється гро мадсь ки ми
інспек то ра ми, участь гро мадсь ких об’єднань у пе ревірках спеціаль но упов но ва же ни ми дер жав ни ми ор га на -
ми до три ман ня підприємства ми, ус та но ва ми, ор ганізаціями зе мель но го за ко но дав ст ва.

Вис лов люється дум ка, що за своєю юри дич ною при ро дою гро мадсь кий кон троль за ви ко ри с тан ням та
охо ро ною зе мель є спорідне ним із са мо вряд ним кон тро лем у даній сфері суспільних відно син, який без по -
се ред ньо відо б ра жає інте ре си членів те ри торіаль них гро мад сіл, се лищ і міст18. Вва жаємо, що гро мадсь кий
кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель є са мостійним ви дом кон тро -
лю. Цей вид кон тро лю не є спорідне ним із са мо вряд ним кон тро лем або при дат ком до са мо вряд но го чи дер -
жав но го кон тро лю. Здійсню ю чи цей вид кон тро лю, гро ма дя ни ре алізу ють закріплені в Кон сти туції Ук раїни
пра ва та сво бо ди лю ди ни та гро ма дя ни на, а са ме пра во на без печ не для жит тя і здо ров’я довкілля, пра во
вільно го до сту пу до інфор мації про стан довкілля, то що. З ме тою за без пе чен ня гро мадсь кості об’єктив ною
інфор мацією про якісний стан зе мель ма ють існу ва ти не за лежні від дер жав но го та са мо вряд но го кон тро лю
ме ханізми. Од ним з та ких ме ханізмів, на на шу дум ку, має ста ти ме ханізм гро мадсь ко го кон тро лю у сфері за -
без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. Для то го, щоб гро мадські інспек то ри бу ли не за -
леж ни ми та уни ка ли ти с ку під час здійснен ня ни ми своїх кон троль них по вно ва жень, по ло жен ня на підставі
яко го во ни ма ють діяти по вин но за твер д жу ва тись не цен т раль ним ор га ном ви ко нав чої вла ди по зе мель них
ре сур сах, а Кабіне том Міністрів Ук раїни.

З тим, щоб зве с ти не зруч ності у ро боті суб’єктів, діяльність яких підля га ти ме пе ревірці до мініму му
під час про ва д жен ня кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель вар то
за сто со ву ва ти за хо ди публічно – при ват но го парт нер ст ва. На на шу дум ку, та ке парт нер ст во має пе ред ба ча ти
про ве ден ня од но час но дер жав но го та/або са мо вряд но го, а та кож гро мадсь ко го кон тро лю у сфері за без пе чен -
ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. Ці по ло жен ня ма ють знай ти своє закріплен ня в чин но му
за ко но давстві, зо к ре ма в За коні Ук раїни «Про дер жав но-при ват не парт нер ст во» від 1 лип ня 2010 р. 
№ 2404-VI19. 

Гро ма дя ни та юри дичні осо би ста ли влас ни ка ми зе мель них діля нок порівня но зовсім не дав но. Зе мельні
ділян ки по ча ли ак тив но вклю ча тись у гос по дарсь кий обо рот на по чат ку 90-х років. За ко но да вець закріпив за
во лодільця ми зе мель них діля нок не ли ше пра ва що до ви лу чен ня ко рис них вла с ти во с тей землі, а й обов’яз -
ки що до за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. Зем ле влас ни кам та зем ле ко ри с ту ва -
чам потрібно на вчи тись дбай ли во ста ви тись до землі та кон тро лю ва ти се бе. Різно ви да ми са мо кон т ро лю мо -
же ста ти гос по дарсь кий, ви роб ни чий або кор по ра тив ний кон троль. На леж ний стан зе мель є га рантією їх
ефек тив но го ви ко ри с тан ня згідно цільо во го при зна чен ня. У пер шу чер гу ті, хто во лодіють зем ля ми ма ють
бу ти зацікав лені в збе ре женні на леж но го ста ну зе мель та підви щенні їх якості. До сяг ну ти цьо го мож на за
до по мо гою за про ва д жен ня зе мель но го са мо кон т ро лю. Він має про ва ди тись влас ни ка ми та ко ри с ту ва ча ми
зе мель них діля нок, або на їх за мов лен ня відповідни ми суб’єкта ми (ау ди то ра ми). Ре зуль та ти са мо кон т ро лю
по винні відо б ра жа тись у відповідних звітах, ви ко ри с то ву ва тись для по треб зем ле влас ників або зем ле ко ри с -
ту вачів та/або по да ва тись відповідним ор га нам. Ці звіти мо жуть бу ти ви ко ри с тані для фор му ван ня змісту
дер жав но го зе мель но го ка да с т ру.

На ука зе мель но го пра ва20 та зе мель не за ко но дав ст во Російської Фе де рації пе ред ба чає на явність ви роб -
ни чо го зе мель но го кон тро лю (ст. 73 Зе мель но го ко дек су Російської Фе де рації (ЗК РФ)21. Вітчиз ня не ж за ко -
но дав ст во вре гу ль о вує про ве ден ня ли ше ви роб ни чо го еко логічно го кон тро лю22. 

Окрім ви роб ни чо го еко логічно го кон тро лю чин не за ко но дав ст во пе ред ба чає мож ливість про ве ден ня
еко логічно го ау ди ту23. Бе ру чи до ува ги зміст пра во во го ре гу лю ван ня еко логічно го ау ди ту різно ви дом зе мель -
но го са мо кон т ро лю та кож мо же ста ти зе мель ний ау дит як до ку мен таль но оформ ле ний си с тем ний не за леж -
ний про цес оціню ван ня якісних ха рак те ри с тик зе мель них діля нок, що вклю ча ти ме зби ран ня і об’єктив не
оціню ван ня до казів для вста нов лен ня відповідності виз на че них видів діяль ності, за ходів, умов, си с те ми зе -
мель но го уп равління та інфор мації з цих пи тань ви мо гам зе мель но го за ко но дав ст ва. 

Існує дві кон цепції змісту вла ди. Од на з них про го ло шує ідею роз поділу вла ди. Цю кон цепцію роз роб -
ля ли Джон Локк, Ш. Мон теск’є. Інша кон цепція ба зується на за са дах єдності вла ди. Її відсто ю ва ли Жан-Жак
Рус со, Ге гель24. Ми підтри маємо кон цепцію єдності вла ди відповідно до якої різні ви ди дер жав ної вла ди є
ли ше різни ми про ява ми од но го ціло го. От же, мож на го во ри ти, що кон троль на діяльність у сфері за без пе чен -
ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель є функцією єди ної за своїм змістом дер жав ної вла ди. Ця
функція пред став ляє со бою дер жав ний кон троль. Він при та ман ний кожній з гілок вла ди та здійснюється си -
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с те мою відповідних ор ганів дер жав ної вла ди. Окрім дер жав но го кон тро лю існує са мо вряд ний та гро мадсь -
кий кон троль. Існує по тре ба в за про ва д женні зе мель но го са мо кон т роль. Ви кла дені ви ди кон тро лю ма ють
скла да ти єди не ціле, за ли ша ю чись при цьо му са мостійни ми ви да ми кон тро лю, які взаємодіють між со бою з
ме тою ком плекс но го за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель. На явні ви ди кон тро лю
ма ють до пов ню ва ти один од но го. Це зроб ле но для то го, щоб дер жав ний кон троль не став єди ним дже ре лом
інфор мації про стан до три ман ня зе мель но го за ко но дав ст ва в Ук раїни. Кон сти туція Ук раїни га ран тує кож но -
му пра во вільно го до сту пу до інфор мації про стан довкілля, а та кож пра во на її по ши рен ня. З тим, щоб гро -
ма дя ни у різних ор ганізаційних фор мах мог ли ско ри с та тись цим пра вом по ряд з дер жав ним кон тро лем за -
про ва д же ний са мо вряд ний та гро мадсь кий кон троль. Такі ви ди кон тро лю як дер жав ний кон троль, у то му
числі відо мчий кон троль, са мо вряд ний кон троль, гро мадсь кий кон троль та са мо кон т роль, а та кож за хо ди
взаємодії між суб’єкта ми здійснен ня цих видів кон тро лю ма ють бу ти пе ред ба чені в За коні Ук раїни «Про кон -
троль за ви ко ри с тан ням та охо ро ною зе мель». Цей За кон мо же бу ти прий ня тий на ос нові вже діючо го За ко -
ну Ук раїни «Про дер жав ний кон троль за ви ко ри с тан ням та охо ро ною зе мель» від 19 черв ня 2003 р. № 963 –
IV25 з вне сен ням відповідних змін до ЗК Ук раїни. 

Та ким чи ном, у ре зуль таті про ве де но го досліджен ня виз на чен но по нят тя дер жав но го кон тро лю у сфері
за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель в ста тиці та ди наміці; в ши ро ко му та у вузь ко -
му ро зумінні. Вста нов ле но по нят тя відо мчо го, гро мадсь ко го кон тро лю та са мо кон т ро лю у сфері за без пе чен -
ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель.

Вва жаємо за доцільне де цен т ралізу ва ти кон троль у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та
охо ро ни зе мель та ак тив но роз ви ва ти са мо вряд ний, гро мадсь кий кон троль та са мо кон т роль. Фор му ван ня ор -
ганізаційно го ме ханізму кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель має
відбу ва тись на умо вах си с тем но го підхо ду, – охоп лен ня, взаємодії та ко ор ди нації усіх видів кон тро лю: дер -
жав но го кон тро лю, у то му числі відо мчо го кон тро лю, са мо вряд но го та гро мадсь ко го кон тро лю, а та кож са -
мо кон т ро лю. 

За про по но вані по ло жен ня спри я ти муть удо с ко на лен ню по нят тя дер жав но го кон тро лю у сфері за без пе -
чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо ро ни зе мель.

1 Ап па рат го су дар ст вен но го уп рав ле ния: ин те ре сы и де я тель ность / [Си рен ко В. Ф., Они щук Н. В., Аве рь я нов В. Б. и
др.]. – К.: На уко ва дум ка, 1993. – С. 125–138; Андрійко О. Ф. Дер жав ний кон троль в Ук раїні: ор ганізаційно-пра вові за са ди /
Андрійко О. Ф. – К.: На уко ва дум ка, 2004. – 302 с.; Бан чук О. А. Про бле ми те орії та прак ти ки інспекційної діяль ності публічної
адміністрації в Ук раїні / Бан чук О. А. – К.: Ко нус-Ю, 2009. – 272 с.; Го ро дець ка І. А. Адміністра тив но-юри с дикційна діяльність
дер жав но го інспек то ра з кон тро лю за ви ко ри с тан ням та охо ро ною зе мель: ав то реф. дис. на здо бут тя на ук. сту пе ня
канд. юрид. на ук: спец. 12.00.07 «Адміністра тив не пра во і про цес; фінан со ве пра во; інфор маційне пра во» / І. А. Го ро дець ка. –
К., 2010. – 19 с.; Лу нев А. Е. Го су дар ст вен ный кон троль в СССР / Лу нев А. Е. – М.: Го су дар ст вен ное из да тель ст во юри ди че с -
кой ли те ра ту ры, 1951. – 81 с.; Та ра сов А. М. Про бле мы за ко но да тель но го обес пе че ния го су дар ст вен но го кон тро ля / А. М. Та -
ра сов // Го су дар ст во и пра во. – 2004. – № 10. – С. 15–25;

2 Ан д ре е ва О. А. О пра во вом ре гу ли ро ва нии эко ло ги че с ко го ау ди та в Ре с пуб ли ке Бе ла русь / О. А. Ан д ре е ва // Пра во вое
обес пе че ние ин но ва ци он но го раз ви тия эко но ми ки Ре с пуб ли ки Бе ла русь: ма те ри а лы Меж ду на род ной на уч но – прак ти че с кой
кон фе рен ции (Минск, 21–22 ок тя б ря 2010 г.) / Бе ло рус ский го су дар ст вен ный уни вер си тет, На ци о наль ный центр за ко но да тель -
ст ва и пра во вых ис сле до ва ний Ре с пуб ли ки Бе ла русь, Ин сти тут пе ре под го тов ки и по вы ше ния ква ли фи ка ции су дей, ра бот ни -
ков про ку ра ту ры, су дов и уч реж де ний юс ти ции Бе ло рус ско го го су дар ст вен но го уни вер си те та. – Минск: По зи тив – центр, 2010.
– С. 460–462; Ан д рей цев В. І. Пра во еко логічної без пе ки: на вчаль ний та на уко во-прак тич ний посібник / Ан д рей цев В. І. – К.:
Знан ня-Прес, 2002. – С. 257–284; Ан д рей цев В. И. Пра во вое обес пе че ние эко ло ги че с кой экс пер ти зы про ек тов / Ан д рей -
цев В. И. – К.: Бу ди вэль нык, 1990. – 168 с.; Ба бен ко В. І. Про ку рор у га лузі охо ро ни довкілля: сутність, по вно ва жен ня, ор -
ганізація: на вчаль ний посібник для сту дентів юрид. спец. вищ. навч. закл. / В. І. Ба бен ко, М. В. Ру ден ко. – К.: Ін Юре, 2005. –
408 с.; Го ли чен ков А. К. Эко ло ги че с кий кон троль: те о рия, прак ти ка пра во во го ре гу ли ро ва ния / Го ли чен ков А. К. – М.: Из да -
тель ст во Мос ков ско го уни вер си те та, 1992. – 160 с.; Го ловкін О. В. Інспек ту ван ня як фор ма дер жав но го кон тро лю у га лузі охо -
ро ни довкілля в Ук раїні / О. В. Го ловкін // Ча со пис Київсько го універ си те ту пра ва. – 2011. – № 3. – С. 233–236; Го су дар ст вен -
ное уп рав ле ние ох ра ной ок ру жа ю щей сре ды в со юз ной ре с пуб ли ке / [Шем шу чен ко Ю. С., Ма лы ше ва Н. Р., Еро фе ев Н. И. и
др.]; отв. ред. Ю. С. Шем шу чен ко. – К.: На уко ва дум ка, 1990. – 280 с.; Гри цан О. Ор ганізаційно-пра во ве за без пе чен ня кон тро -
лю за раціональ ним ви ко ри с тан ням та охо ро ною надр в умо вах вхо д жен ня Ук раїни до скла ду Російської Імперії (кінець XIX
– по ча ток XX ст.) / О. Гри цан // Пра во Ук раїни. – 2009. – № 4. – С. 175–178; Гри цан О. А. Пра вові за са ди еко логічно го кон тро -
лю за ви ко ри с тан ням та охо ро ною надр: ав то реф. дис. на здо бут тя на ук. сту пе ня канд. юрид. на ук: спец. 12.00.06 «Зе мель не
пра во; аг рар не пра во; еко логічне пра во; при ро до ре сурс не пра во» / О. А. Гри цан. – К., 2009. – 16 с.; Гурсь ка Г. А. Пра вові за са -
ди ор ганізації та здійснен ня еко логічно го ау ди ту в Ук раїні: ав то реф. дис. на здо бут тя на ук. сту пе ня канд. юрид. на ук: спец.
12.00.06 «Зе мель не пра во; аг рар не пра во; еко логічне пра во; при ро до ре сурс не пра во» / Г. А. Гурсь ка. – К., 2010. – 20 с.; Еко -
логічний кон троль: пи тан ня те орії і прак ти ки / [Шем шу чен ко Ю. С., Ма ли ше ва Н. Р., Ге ть ман А. П. та ін.]. – К.: Ма лий ви дав -
ни чий центр Ви щої шко ли пра ва при Інсти туті дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни, 1999. – 111 с.; Лу нев А. Е.
При ро да, пра во, уп рав ле ние / Лу нев А. Е. – М.: На ука, 1981. – 269 с.; Мо роз Г. В. Пра во ве ре гу лю ван ня участі гро мадсь кості в
прий нятті рішень у га лузі охо ро ни довкілля: ав то реф. дис. на здо бут тя на ук. сту пе ня канд. юрид. на ук: спец. 12.00.06 «Зе мель -
не пра во; аг рар не пра во; еко логічне пра во; при ро до ре сурс не пра во» / Г. В. Мо роз. – К., 2006. – 20 с.; Мо роз Г. В. Пра во ве ре -
гу лю ван ня участі гро мадсь кості в прий нятті рішень у га лузі охо ро ни довкілля / Мо роз Г. В. – Іва но-Франківськ, 2008. – 168 с.;
Мун тян В. Л. Пра вові про бле ми раціональ но го при ро до ко ри с ту ван ня / Мун тян В. Л. – К.: Ви дав ництво Київсько го універ си -
те ту, 1973. – 182 с.; Пра во вые про бле мы эко ло ги че с ко го кон тро ля: те зи сы до кла дов ре с пуб ли кан ской на уч но-прак ти че с кой
кон фе рен ции, 9 де ка б ря 1991 го да, Ки ев / Об ще ст во «Зна ние» Ук ра и ны, Ре с пуб ли кан ский Дом эко но ми че с кой и на уч но-тех -
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Ре зю ме

У статті про ве де не досліджен ня по нят тя дер жав но го кон тро лю у сфері за без пе чен ня раціональ но го ви ко ри с тан ня та охо -
ро ни зе мель. За сто со ва ний си с тем ний підхід. 

Клю чові сло ва: зем ля, дер жав ний кон троль, відо мчий кон троль, са мо вряд ний кон троль, гро мадсь кий кон троль, са мо -
кон т роль.

Ре зю ме

В ста тье про ве де но ис сле до ва ние по ня тия го су дар ст вен но го кон тро ля в сфе ре обес пе че ния ра ци о наль но го ис поль зо ва -
ния и ох ра ны зе мель. При ме нен си с тем ный под ход. 

Клю че вые сло ва: зем ля, го су дар ст вен ный кон троль, ве дом ст вен ный кон троль, му ни ци паль ный кон троль, об ще ст вен -
ный кон троль, са мо кон т роль.

Summary

The concept of state control in the field of providing land rational usage and protection has been conducted in the article.
Systemic of approach has been applied. 

Key words: land, state control, departmental control, municipal control, public inspection, self-control.
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Л. В. РИШ КО ВА

Люд ми ла Ва леріївна Риш ко ва, кан ди дат юри -
дич них на ук, аси с тент ка фе д ри Кримсь ко го юри -
дич но го інсти ту ту Національ но го універ си те ту
«Юри дич на ака демія Ук раїни імені Яро сла ва Му д -
ро го»

ПО НЯТ ТЯ ТА ОЗ НА КИ ОСОБ ЛИ ВО ЦІННИХ ЗЕ МЕЛЬ 
ЯК ОБ’ЄКТА ПРА ВО ВОЇ ОХО РО НИ ТА ВИ КО РИ С ТАН НЯ

Од ним з пріори тет них за вдань зе мель ної ре фор ми в Ук раїні є пе ре роз поділ зе мель них ре сурсів, що не -
ми ну че при зво дить до збільшен ня влас ників і ко ри с ту вачів зе мель них діля нок. То му на пер ший план ви хо -
дять пи тан ня охо ро ни зе мель від не обґрун то ва но го пе ре ве ден ня з однієї ка те горії, що суттєво об ме жує або
зовсім за бо ро няє гос по дарсь ку діяльність до ка те горій зе мель, пра вові нор ми що до охо ро ни яких та ких об -
ме жень не містять, в то му числі при ви лу ченні (ви ку пу) зе мель них діля нок для суспільних по треб. Для за -
побіган ня та ко му яви щу Зе мель ний ко декс Ук раїни (далі – ЗКУ)1 закріпив пе релік особ ли во цінних зе мель,
ви лу чен ня (ви куп) яких для суспільних по треб мож ли ве ли ше у ви ключ но му ви пад ку та за спеціаль ною про -
це ду рою. Про те зе мель не за ко но дав ст во не містить виз на чен ня терміна «особ ли во цінні землі» й не роз кри -
ває йо го пра во вих оз нак, що є не обхідною умо вою пра виль но го за сто су ван ня відповідних норм за ко но дав -
ст ва й за без пе чен ня на леж ної охо ро ни цих зе мель.

При сту па ю чи до виз на чен ня по нят тя та ха рак те ри с ти ки особ ли во цінних зе мель, слід підкрес ли ти, що
чин не зе мель не за ко но дав ст во ши ро ко опе рує терміном «особ ли во цінні землі». Але йо го по нят тя в за ко нах,
у то му числі у ЗКУ, відсутнє. Це ча с то ство рює не виз на ченість з вирішен ня пи тан ня про те, які землі вва жа -
ти особ ли во цінни ми та які особ ли вості їх пра во во го ре гу лю ван ня. Окрім терміна «особ ли во цінні землі»,
який за сто со вується в зе мель но му за ко но давстві, еко логічне за ко но дав ст во вжи ває подібні терміни. Так, За -
кон Ук раїни «Про ку рор ти»2 ви ко ри с то вує термін «особ ли во цінні та унікальні при родні ліку вальні ре сур -
си», що виз на чає як ре сур си, що рідко (не ча с то) зустріча ють ся на те ри торії Ук раїни, ма ють об ме же не по -
ши рен ня або не ве ликі за па си у ро до ви щах та є особ ли во спри ят ли ви ми і ефек тив ни ми для ви ко ри с тан ня з
ме тою ліку ван ня, ме дич ної ре абілітації та профілак ти ки за хво рю вань (ст. 1). Чин ний За кон Ук раїни «Про
еко логічну ме ре жу Ук раїни»3 опе рує терміном «при родні об’єкти, що ма ють особ ли ву цінність». До цих
об’єктів він відно сить при родні те ри торії та об’єкти (ділян ки сте по вої рос лин ності, па со ви ща, сіно жаті,
кам’яні роз си пи, піски, со лон ча ки, зе мельні ділян ки, в ме жах яких є при родні об’єкти, що ма ють особ ли ву
при род ну цінність. Окрім терміна «особ ли во цінні землі» ЗКУ опе рує терміном «особ ли во цінні при родні
об’єкти». Так, згідно зі ст. 112 ЗКУ охо ронні зо ни ство рю ють ся на вко ло особ ли во цінних при род них
об’єктів, об’єктів куль тур ної спад щи ни з ме тою охо ро ни і за хи с ту їх від не спри ят ли вих ан т ро по ген них

250

Аграрне, земельне та екологічне право

©  Л. В. Риш ко ва, 2012


